
ATA DA REUNIÃO 002/2023 DO COMITÊ INSTITUCIONAL DE INOVAÇÃO TECNOLÓGICA E
DESENVOLVIMENTO - COMIT

REALIZADA NO DIA 28/06/2023

Aos vinte e oito dias do mês de junho de dois mil e vinte e três, às 16h30, reuniram-se de forma online, via
Google Meet, sob a coordenação do Prof. Carmen Brom Rosa, Coordenadora de Empreendedorismo da
PROINOVA, o Comitê Institucional de Inovação Tecnológica e Desenvolvimento da referida PROINOVA, tendo
como pauta o seguinte item: 1) Apreciação dos processos PEN de recursos e aprovação da etapa de avaliação
de solicitações do Edital ITI Unificado (PROBITI e PIBITI), com os representantes do conselho: Prof. Carmen
Brum Rosa (Coordenadora de Empreendedorismo); Profa. Cristina Wayne Nogueira (Pró-Reitora de
Pós-Graduação e Pesquisa); Profa. Andreia Machado Oliveira (Representante do Centro de Artes e Letras); Prof.
Claudemir de Quadros (Representante do Centro de Educação); Prof. Dion Lenon Prediger Feil (Representante
do Campus de Cachoeira do Sul); Prof. Lúcio Strazzabosco Dorneles (Representante do Centro de Ciências
Naturais e Exatas); Prof. Nelson Guilherme Machado Pinto (Representante do Campus de Palmeira da Missões);
Prof. Adriano Arrué Melo (Representante do Centro de Ciências Rurais); Prof. Rafael Teodósio Pereira
(Representante do Colégio Técnico Industrial de Santa Maria); Prof. Vinicius Kaster Marini (Representante do
Centro de Tecnologia); Prof. Gabriel Kalil Rocha Pereira (Representante do Centro de Ciências da Saúde); Prof.
Cristiano José Scheuer (Representante da área de Engenharias); Profa. Paola de Azevedo Mello (Representante
da área de Ciências Exatas e da Terra); Profa. Verli Fátima Petri da Silveira (Representante da área Linguística,
Letras e Artes); estavam também presentes: Prof. Leandro Souza da Silva (Coordenador de Pesquisa da
PRPGP) e Arion Helder Padilha (Chefe do Núcleo de Gerência de Iniciação Científica). PAUTA 1) Apreciação
dos processos PEN de recursos e aprovação da etapa de avaliação das solicitações do Edital ITI
Unificado (PROBITI e PIBITI): Profa. Carmen Brum Rosa iniciou a reunião cumprimentando a todos os
presentes e informando que o professor Daniel Bernardon não pôde comparecer à reunião, delegando a
atribuição de presidir o comitê. A Profa. Carmen Brum Rosa aproveitou a oportunidade para se apresentar aos
demais que talvez não a conheciam e logo passou a palavra para o Prof. Leandro Souza da Silva da PRPGP
para dar um apanhado geral dos números de submissões e o número de bolsas. O Prof. Leandro Souza da Silva
fez uma apresentação sobre os números referentes ao edital ITI Unificado. Foram recebidas 99 solicitações,
totalizando 182 cotas de bolsas solicitadas. Após a avaliação pelos pares, foram registrados 13 indeferimentos.
Esses indeferimentos ocorreram devido a diferentes razões, como falta de caracterização do projeto como
inovação tecnológica, falta de aderência às áreas do MCTI, problemas na ficha de solicitação, falta de minuta do
projeto de pesquisa, entre outros. Dos 13 indeferimentos, 6 entraram com recurso em primeira instância e outros
11 solicitantes entraram com recurso devido a inconsistências na pontuação e nos critérios do avaliador.
Algumas dessas inconsistências na pontuação ocorreram devido a falta de atualização nos valores atribuídos
aos programas de pós-graduação e bolsistas do CNPq. No total, foram registrados 17 recursos em primeira
instância e todos foram verificados e revisados pela Coordenadoria de Pesquisa da PRPGP, sendo que os
pedidos de reconsideração por não enquadramento na categoria de inovação foram encaminhados para
avaliação pela PROINOVA. Todos os indeferimentos por não atendimento do edital foram mantidos
compulsoriamente. Após a primeira etapa de avaliação, apenas um processo PEN foi encaminhado para
segunda instância. O Prof. Leandro Souza da Silva complementou informando que as cotas da FAPERGS foram
confirmadas recentemente, resultando em um aumento de 29 para 32 cotas PROBITI. Além disso, são mantidas
as 53 cotas referentes ao PIBITI do ciclo anterior que será mantido neste ciclo de bolsas pelo CNPq. Ao total
serão disponibilizadas um total de 85 cotas neste edital. A Profa. Carmen Brum Rosa agradeceu os
esclarecimentos e passou a palavra para a Profa. Paola de Azevedo Mello que é a relatora do processo. A Profa.
Paola de Azevedo Mello começou sua fala agradecendo pela oportunidade e logo após iniciou a leitura do
parecer do processo, destacando o número de identificação do mesmo. O avaliador original apontou que a ficha
de avaliação submetida não correspondia à ficha de avaliação exigida pelo edital unificado 2023, resultando no
indeferimento do pedido. A professora solicitante apresentou justificativas em seu pedido de revisão, alegando
ter fornecido a ficha correta, além de reivindicar pontuações em itens que foram zerados. Após analisar a
documentação presente no processo, a Profa. Paola de Azevedo Mello emitiu seu parecer, mantendo o



indeferimento do pedido da professora solicitante. Ela fundamentou sua decisão nos itens do edital que exigiam
o envio correto da ficha de avaliação em formato original XLS. A professora solicitante submeteu uma planilha e
minuta de outro edital, do Edital IC UNIFICADO HUMANAS, não atendendo aos requisitos exigidos. Após a
apresentação do parecer, o Prof. Leandro Souza da Silva reforçou que a professora solicitante havia enviado sua
documentação no contexto errado, submetendo-a ao ITI Unificado em vez do IC Unificado. Não fosse por esse
equívoco, ela provavelmente não teria apresentado o recurso. Após as considerações, foi colocado em votação o
parecer da Profa. Paola de Azevedo Mello e o resultado da etapa de avaliação do Edital ITI Unificado (PROBITI
e PIBITI), sendo ambos aprovados por unanimidade. PAUTA 2) Assuntos Gerais: A Profa. Carmen Brum Rosa
agradeceu a participação de todos e sugeriu a abertura para discussão de assuntos gerais. O Prof. Leandro
Souza da Silva solicitou a palavra e aproveitou a presença do COMIT para informar que a reunião de hoje tem
também objetivo de gerar a ata de homologação dos resultados para a FAPERGS e a validação dos resultados
pelo comitê externo do CNPq. Ele mencionou que os resultados da FAPERGS a serem publicados na sexta-feira
são definitivos e os do CNPq seriam divulgados em caráter preliminar, tanto para os projetos de IC quanto para
ITI. Na semana seguinte, dia 07/07, ocorreria a reunião do comitê externo do CNPq para validar os resultados
dos PIBIC e PIBITI e a publicação do resultado final. Dessa forma, ele propôs que todos ficassem cientes das
cotas contempladas, acreditando que não haveria alterações após a avaliação do comitê externo. Isso permitiria
que os professores se organizassem, especialmente para a seleção dos bolsistas, cujos editais seriam
divulgados em breve. O Prof. Leandro Souza da Silva e o Arion Helder Pilha estão preparando um roteiro para
orientar os docentes durante esse processo de seleção e nas próximas etapas de indicação ou substituição de
bolsistas. A Profa. Carmen Brum Rosa agradeceu os esclarecimentos e logo passou a palavra para a Profa.
Paola de Azevedo Mello. A Profa. Paola de Azevedo Mello aproveitou o momento para expressar sua opinião
sobre a necessidade de revisar alguns trechos do edital. Ela destacou que certas partes precisavam ser mais
bem fundamentadas para evitar ambiguidades de interpretações, como no caso da troca de arquivos na
plataforma de submissão. Profa. Paola de Azevedo Mello enfatizou que a falta de clareza no edital gerava
fragilidade ao exigir o indeferimento por submeter o arquivo incorreto. Ela propôs a inclusão de uma cláusula que
estabelecesse a obrigatoriedade dos arquivos e suas ausências como causa de indeferimento. Profa. Paola de
Azevedo Mello também mencionou outra situação que vivenciou em suas submissões, na qual o avaliador não
pontuou aspectos relevantes do projeto, alegando que não se tratava de inovação tecnológica. Ela ressaltou que,
nos últimos anos, seus projetos e os de outros colegas foram aprovados com os mesmos documentos
comprobatórios. A Profa. Paola de Azevedo Mello defendeu que o edital deveria deixar claro como esses
documentos devem ser avaliados e pontuados pelos avaliadores, evitando que alguns projetos sejam
desfavorecidos em relação a outros. A Profa. Carmen Brum Rosa reconheceu a relevância das considerações e
destacou que as preocupações seriam registradas e concordou com a necessidade de aprimorar o próximo
edital, especialmente em relação à definição de inovação tecnológica, inovação social e inovação ambiental. Foi
ressaltado que é fundamental estabelecer uma linguagem comum para todos os avaliadores, a fim de avaliar
adequadamente os projetos potenciais. Foi mencionado que essas questões serão discutidas na próxima reunião
do COMIT, que tratará da criação de um novo programa de bolsas de inovação da universidade. A Profa. Verli
Fátima Petri da Silveira solicitou a palavra e aproveitou o momento para compartilhar suas reflexões sobre o
assunto discutido. Ela enfatizou que a questão da inovação deve ser abordada não apenas no âmbito do COMIT
e dos avaliadores, mas também nas bases. Profa. Verli Fátima Petri da Silveira mencionou a importância de
pensar em como isso se aplica a áreas como Letras, Artes e Educação, Ciências Sociais, entre outras, que cada
vez mais são solicitadas pelos financiadores a demonstrar essa relação com a inovação. Profa. Verli Fátima Petri
da Silveira ressaltou a existência de uma pró-reitoria na universidade dedicada a pensar sobre inovação e
destacou a necessidade de trabalhar essas questões a médio prazo, desde a base, iniciando discussões para
entender as perspectivas das pessoas e como seus projetos podem se relacionar com essa questão. Ela propôs
que esse assunto fosse colocado em registro para ser debatido em instâncias adequadas dentro da
universidade. A Profa. Carmen Brum Rosa concordou com as considerações apresentadas. Foi sugerido que os
professores pudessem indicar se seus projetos são considerados inovadores, independentemente da área em
que se encontram. Essa indicação poderia ser um ponto interessante a ser considerado na avaliação,
reconhecendo que projetos de ensino e desenvolvimento institucional também podem ser inovadores. Também
foi ressaltado o consenso de que, na reformulação do programa de bolsas de inovação da universidade, é
essencial que fique claro para todos, desde as bases até os níveis mais avançados, como a inovação será
abordada. O Prof. Leandro Souza da Silva pediu a palavra e ressaltou que, embora as regras do edital e as



orientações estejam claras, os seres humanos ainda podem cometer equívocos e interferir na avaliação das
propostas. Entretanto, mencionou que as instâncias disponíveis para revisão e aplicação do que está
estabelecido no edital ajudam a corrigir qualquer inconsistência identificada pelo solicitante. A Profa. Carmen
Brum Rosa concordou com os comentários apresentados e a disponibilidade de todos, pedindo desculpas por
solicitar a presença em um curto prazo de tempo. Essa solicitação foi feita para garantir que o cronograma não
seja afetado e para mostrar a preocupação com o caso apresentado. A reunião prosseguiu para o encerramento
e agradecimentos foram expressos novamente, reforçando a disponibilidade de todos em contribuir e
colocando-se à disposição para quaisquer necessidades futuras. Em seguida, eu, Maurício Nascimento Dias
Coffy (Assistente em Administração), lavrei a presente ata, que vai para assinatura dos senhores presentes à
reunião.
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ANDREIA MACHADO OLIVEIRA (PROFESSOR DO MAGISTÉRIO SUPERIOR)
08.03.00.00.0.0 - VICE-DIREÇÃO DO CAL - VD-CAL

05/07/2023 10:32:22

DION LENON PREDIGER FEIL (PROFESSOR DO MAGISTÉRIO SUPERIOR)
31.06.00.00.0.0 - COORDENAÇÃO ACADÊMICA - UFSM-CS - C_ACA_UFSM/CS

05/07/2023 10:36:07

GABRIEL KALIL ROCHA PEREIRA (Coordenador(a) de Curso)
04.10.20.00.0.0 - PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM CIÊNCIAS ODONTOLÓGICAS - CPPGCO

05/07/2023 10:51:20

CRISTINA WAYNE NOGUEIRA (Pró-Reitor(a))
01.09.00.00.0.0 - PRÓ-REITORIA DE PÓS-GRADUAÇÃO E PESQUISA - PRPGP

05/07/2023 11:15:26

CARMEN BRUM ROSA (PROFESSOR DO MAGISTÉRIO SUPERIOR)
01.28.05.00.0.0 - COORDENADORIA DE EMPREENDEDORISMO - CE-PROINOVA

05/07/2023 11:40:18

LUCIO STRAZZABOSCO DORNELES (PROFESSOR DO MAGISTÉRIO SUPERIOR)
01.28.04.03.0.0 - NÚCLEO DE PROPRIEDADE INTELECTUAL - NPI-PROINOVA

05/07/2023 12:00:22

CLAUDEMIR DE QUADROS (PROFESSOR DO MAGISTÉRIO SUPERIOR)
05.21.00.00.0.0 - DEPARTAMENTO DE ADMINISTRAÇÃO ESCOLAR - DADE

05/07/2023 13:33:21

RAFAEL TEODÓSIO PEREIRA (PROFESSOR DO MAGISTÉRIO SUPERIOR)
25.04.20.10.0.0 - COORDENAÇÃO CURSO TÉCNICO EM INFORMÁTICA PARA INTERNET INTEGRADO AO
ENSINO MÉDIO - CTMI

05/07/2023 14:31:54

PAOLA DE AZEVEDO MELLO (PROFESSOR DO MAGISTÉRIO SUPERIOR)
02.35.00.00.0.0 - DEPARTAMENTO DE QUÍMICA - DQMC

05/07/2023 15:19:27

NELSON GUILHERME MACHADO PINTO (PROFESSOR DO MAGISTÉRIO SUPERIOR)
32.17.00.00.0.0 - DEPARTAMENTO DE ADMINISTRAÇÃO - UFSM-PM - DA-UFSM-PM

05/07/2023 15:43:14

VINICIUS KASTER MARINI (PROFESSOR DO MAGISTÉRIO SUPERIOR)
07.35.00.00.0.0 - DEPARTAMENTO DE ENGENHARIA MECÂNICA - DEM

05/07/2023 21:59:16

DANIEL PINHEIRO BERNARDON (Pró-Reitor(a))
01.28.00.00.0.0 - PRÓ-REITORIA DE INOVAÇÃO E EMPREENDEDORISMO - PROINOVA

06/07/2023 11:18:34
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VERLI FATIMA PETRI DA SILVEIRA (PROFESSOR DO MAGISTÉRIO SUPERIOR)
08.38.00.00.0.0 - DEPARTAMENTO DE LETRAS VERNÁCULAS - DLTV

07/07/2023 11:37:11

CRISTIANO JOSE SCHEUER (PROFESSOR DO MAGISTÉRIO SUPERIOR)
07.35.00.00.0.0 - DEPARTAMENTO DE ENGENHARIA MECÂNICA - DEM

09/07/2023 08:52:26
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